KoreSpondenc¢na sat’az v Skolskom roku 2018/2019
RieSenia 2. série Gloh koreSpondencnej sut’aze

1. V autobuse je 8 I'udi — 7 dievcat a vodi¢. Kazdé diev€a mé prave jednu tasku.
V kazdej taske je 7 velkych maciek, kazda vel'ka macka ma 7 maciatok. Vsetky
macky majl po 4 nohy, vSetci 'udia v autobuse po 2 nohy. Ini l'udia ani zvieratd sa

v autobuse nenachadzaju. Kol'ko n6h je v autobuse?

RieSenie: Vodi¢ ma 2 nohy. Diev€atd maji 7-2=14 ndh. Macky maju
7-7-4=196 noh. Maciatka maji 7-7-7-4=1372 no6h. Spolu to je 1 584 ndh.
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2. Najdite vSetky realne Cisla x, pre ktoré plati:

. Ked’ze zlomok
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RieSenie: Tuto rovnicu méZeme zapisat’ aj v tvare g > = )
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s Citatelom 1 je nenulovy, tak vydelenim dostaneme, Ze ma platit 3 =1, Conie

—X

je mozné. Rovnica preto nema rieSenie, teda neexistuje Ziadne realne Cislo x, pre
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ktoré by platil = :
oré ypalo3x_6 7>

3. Na stol sme polozili vedla seba tri pohariky tak, Ze prostredny je poloZeny hore
dnom, zvy$né dva su poloZené¢ normalne — dole dnom. VasSou ulohou je zdvihnat
vZdy dva pohariky naraz, kazdy z nich otocit’ naopak ako bol, a potom ich znova
poloZit’ na stol tak, aby boli po prave Styroch zdvihnutiach a otoCeniach vSetky

pohériky hore dnom. Ako to urobite?

RieSenie: Krajné pohariky si oznac¢me lavy a pravy podla toho, kde sa nachadzaju
vzhl'adom na stredny poharik. V prvom zdvihnuti oto¢ime lavy a pravy, v druhom
lavy a stredny, v tretom stredny a pravy a vo Stvrtom l'avy a pravy. LCavy sme otocili
trikrat, preto bude hore dnom. Stredny sme otocili dvakrat, preto bude hore dnom.
Pravy sme otocili trikrat, preto bude hore dnom. VSetky pohariky st oto¢ené hore

dnom.



4. Michal ma tri pratiky. Ich dizky sa 20 cm, 24 cm a 30 cm. Ako mdZe len

pomocou tychto pratikov odmerat’ dizku 26 cm? (Pratiky neméZe rezat’.)

RieSenie: Prutiky moézeme polozit' napriklad takto (vyznacend usecka bude mat
dizku 20 cm + 30 cm — 24 cm = 26 cm):

20 cm
24 cm

30 cm

F——26cm —
Iné rieSenie vyuziva napriklad to, ze trojuholnik so stranami 10 cm, 24 cm, 26 cm
je pravouhly a usedku dlhii 10 cm vieme zostrojit’ pomocou pratikov s dizkou 20 cm

a 30 cm.

5. O 18:00 zapadlo slnko a Peter si vo svojej pracovni zapalil dve sviecky. Biela
sviecka je vysokd 30 cm a celd zhori za 150 minat. Modrd sviecka je vysoka

48 cm a cela zhori za 120 mintt. O kolkej budi obe sviecky rovnako vysoké?

RieSenie: Biela sviecka hori rychlostou 1 cm za 150 : 30 = 5 minut a modra sviecka
hori rychlostou 1 cm za 120 : 48 = 2,5 minuty. To znamena, Ze za 5 minut zhoria
2 cm modrej sviecky, a teda za 5 minut sa modré sviecka skrati oproti bielej o 1 cm.
Ked'Ze na zaciatku bol rozdiel vo velkosti svieCok 18 cm, rovnakt vySku dosiahnu
0 18-5=90 minut, teda o 19:30. Druhy okamih rovnakej vel'kosti svieCok bude, ked’
zhoria obe, teda o 150 minut (o 20:30).

6. Petrova kocka s hranou dlhou 10 cm sa rozpadla na niekolko kociek s hranami

2 cm a 3 cm. Na aky pocet kociek sa mohla Petrova kocka rozpadnat’?

RieSenie: Ked'Ze kocka sa tiplne rozpadla, tak kazdu jej hranu dlhti 10 cm musime
rozdelit’ na niekol’ko tsekov dlhych 2 cm a 3 cm. Prvou moZnost'ou je rozdelit’ hranu
na 5 tsekov po 2 cm. Ak to urobime na kazdej hrane, tymto rozdelenim dostaneme
5-5-5=125 kociek s rozmermi 2 cm x 2 cm x 2 cm. Druhou moZnost'ou je rozdelit
10 cm na 2 Gseky dlhé 3 cm a 2 aseky dlhé 2 cm. Skombinovanim tychto dvoch
moznych rozdeleni dostaneme 8 kociek s hranou dizky 3 cm (budu spolu vytvarat
kocku s hranou diZky 6 cm) a (1 000 -8 x 27):8 =98 kociek s hranou dizky 2 cm

(vyplnia zvySok velkej kocky). Spolu dostadvame 106 malych kociek.



7. Sportového turnaja sa zacastnilo 6 druZstiev, pricom kazda dvojica druZstiev
zohrala $tyri vzajomné zapasy. Ziaden zo zapasov neskonéil remizou. Na konci
turnaja sa zverejnilo, kol'’ko percent svojich zapasov vyhrali jednotlivé druzstva.
Bolo to 20 %, 30 %, 35 %, 60 % a 80 %. Chybal len tdaj o druzstve, ktoré ziskalo

druhé miesto. Kol'ko percent svojich zapasov vyhralo toto druzstvo?

RieSenie: Ak niektoré druzstvo vyhra, tak druhé prehra. Preto sucet vsetkych
percentualnych bodov vyhier vSetkych druzstiev sa bude rovnat® 6-ndsobku
50 percentualnych bodov, teda 300 %. Ak od tohto Cisla od¢itame zname zisky
piatich druzstiev, dostaneme 75 %, teda druzstvo na druhom mieste malo tspesnost’
75 %.

8. V obdizniku ABCD plati |4B|=12cm, |BC|=9cm. Na uhlopriecke BD je
vyznaceny bod E tak, Ze |BE | =5 cm. Na strane 4B je vyznaceny bod F'tak, ze EF

je rovnobezné s AD. Vypocitajte obvod Stvoruholnika AFED v centimetroch.

RieSenie: Dizku uhlopriecky BD obdiznika ABCD vypoé&itame z pravouhlého
trojuholnika ABD pomocou Pytagorovej vety:

D 12 c

A X F z B
|BD|" =|AD|" + |48,
|BD|2 = (9 cm)2 + (12 cm)2 ,
|BD|" = 225 cm?,
|BD|=15 cm.

Potom plati |DE|=15cm—5 cm =10 cm.
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Na zaklade podobnosti trojuholnikov vypoé&itame diZky stran §tvoruholnika AFED.
Trojuholniky ABD a FBE st podobné na zaklade vety uu (maj jeden spolo¢ny uhol
a jeden pravy uhol), preto plati:

|4D| |BD |4B| |BD

|EF| |BE|’ |BF|  |BE|’

|EF|= 4D |BE|, |BF|= 45 | BE|,
|BD| |BD|

EF|= 2™ Scm=3cm, EF|=12" scm=dem.
15cm 15cm

Potom plati ‘AF‘ = ‘AB‘ — ‘BF‘ =12cm—-4cm=8cm.
Potom pre obvod Stvoruholnika AFED dostdvame, Ze plati
O =|AF|+|FE|+|ED|+|DA4|=8 em+3 cm+10 cm+9 cm = 30 cm.

Obvod stvoruholnika AFED je 30 cm.

9. Vo futbalovej jedenastke muzZstva je priemerny vek hraCov 23 rokov. Tréner
dvoch najstarSich 26-ro¢nych hraCov vymenil za dvoch mladsich, ¢im priemerny
vek muzstva klesol na 22 rokov. Obaja novi hraci sa narodili v ten isty den, rok po

sebe. Kol'’ko rokov majli novi hraci?

RieSenie: Sucet vekov hra¢ov v povodnej zostave bol 23-11=253. V novej zostave
je sucet vekov hracov 22-11=242. To znamena, ze sucet vekov klesol o 11. Ked'ze
rozdiel vekov novych hracov je 1, musel nastat’ pokles o 5, resp. 6 rokov oproti veku

26, teda novi hrac¢i maja 21, resp. 20 rokov.

10. Vo vreci je 100 karti¢iek, na ktorych s napisané vSetky prirodzené ¢isla od 1 do
100 (na kazdej karticke je prave jedno &islo). Aky najmensi pocet kartiCiek
musime vytiahnut, ak tahame so zatvorenymi ofami a chceme mat’ istotu, Ze
medzi nimi budi tri karticky také, Ze sucet Cisel na nich napisany je delitel'ny

troma?

RieSenie: Ak vytiahneme napriklad &isla 1, 3, 4, 6, tak mozné sucty trojic kartiCiek
vytvorenych z tychto &isel, s 13, 11, 10, 8, pricom ani jedno z tychto Cisel nie je

delite'né troma. Preto maximalne 4 karti¢ky nestacia. Uk4Zeme, Ze 5 karticiek staci.



Predpokladajme, ze by 5 karticiek nestacilo, teda by existovalo 5 takych cisel, ze
sucet 'ubovol'nych troch z nich by nebol deliteI'ny tromi.

Ak by z tychto 5 Cisel aspon tri mali rovnaky zvySok po deleni tromi, tak ich stcet
bude delitelny tromi, ¢o nemoze nastat’. Preto rovnaky zvySok po deleni tromi davaja
maximalne dve Cisla. To ale znamena, ze existuje aspon jedno Cislo, ktoré dava
zvySok 0 po deleni tromi, asponi jedno Cislo, ktoré dava zvySok 1 po deleni tromi,
a aspon jedno Cislo, ktoré dava zvySok 2 po deleni tromi (ak by to tak nebolo, tak by
¢isla mohli byt maximalne Styri). Stcet tychto troch ¢isel je vSak delitelny tromi, co
je spor s predpokladom. Preto neexistuje 5 takych ¢isel, ze sucet l'ubovolnych troch

z nich nie delite'ny tromi, a teda ndm staci vybrat’ 5 karticiek.

11. Pri golfe boli jamky od seba vzdialené 150, 300, 250, 325, 275, 350, 225, 400
a 425 metrov. Robot Golfik sa dad nastavit’ tak, aby odpal'oval lopticky na dve
rozne vzdialenosti. (Napr. ked’ ho nastavime na odpalovanie na vzdialenosti
4 a 10 metrov, poradi si hravo s jamkou vzdialenou 18 metrov — zvladne to na tri
udery: 10, 4, 4; pri jamke vzdialenej 48 metrov potrebuje pri tomto nastaveni
aspon 6 uderov: 10, 10, 10, 10, 4, 4.) Navrhnite, na aké vzdialenosti treba nastavit’
Golfika, aby mu na prejdenie cez vSetkych devit jamiek stafilo menej ako
35 tderov.

RieSenie: Vsetky vzdialenosti su nasobkami 25, preto nie je vyhodné pouzit
vzdialenost’, ktora nie je delitelna tymto Cislom. Teraz postupne vyskiSame
kombinacie dvoch vzdialenosti, ktoré su ndsobkami 25 metrov. Nastavenim prvej
vzdialenosti na 100 metrov adruhej vzdialenost na 75 metrov dostaneme, Ze
150 metrov vieme dosiahnut’ na 2 udery (75 + 75), 300 metrov vieme dosiahnut’ na
3 udery (100 + 100 + 100), 250 metrov na 3 udery (100 + 75 + 75), 325 metrov na
4 udery (100 + 75 + 75 + 75), 275 metrov na 3 udery (100 + 100 + 75), 350 metrov
na 4 udery (100 + 100 + 75 + 75), 225 metrov na 3 udery (75 + 75 + 75), 400 metrov
na 4 udery (100 + 100 + 100 + 100) a 425 metrov na 5 uderov (100 + 100 + 75 + 75 +
+ 75). Spolu je to 31 uderov, ¢o vyhovuje podmienkam zo zadania. Golfika m6Zeme

nastavit’ na vzdialenosti 75 metrov a 100 metrov.

12. Nech pre ¢leny nekonecnej postupnosti {an}; plati ¢, =1,a,=1,a,=-1 apre

n>3 definuyyme a, =a, ,a, ;. Najdite hodnotu a, .
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RieSenie: Vypocitanim prvych 10 ¢lenov tejto postupnosti dostaneme, Ze su to Cisla
I,1,-1,-1,-1,1,-1, 1, 1, —1. Posledné tri Cleny su rovnaké ako prvé tri ¢leny tejto
postupnosti. Ked’ze n-ty Clen pre n >3 zavisi len od troch predchadzajtcich ¢lenov,
hodnoty ¢lenov postupnosti sa budu od 8. ¢lena opakovat’ s periodou 7. Ked'ze plati
2019=288-7+3, hodnota 2019. ¢lena tejto postupnosti bude rovnaka ako hodnota

3. Clena, teda a,,, = —1.

13. Predpokladajme, Ze x,, x,, ..., X,,,; sU kladné realne ¢isla, pre ktoré plati

S5 25, e+ 20183, = 1.

N4jdite naymenSiu moznu hodnotu stctu x, +x, +...+ X, 5.

RieSenie: Na zaklade Caychyho-Schwarzovej-Bunakovského nerovnosti pre kladné

realne Cisla 1,2,3,...,2018 a x, x,, ..., x,,,; dostaneme, Ze plati

2018 2 2018 2018
1= Z«/le. SZZ'Z)CI..
i=1 i=1 i=1
Z tejto nerovnosti dostdvame, Ze plati

2018

—1 <

2018 = ina
>

-1

teda

1 2018
- - < .
2037171 Zx

pretoze plati

2018
Zi:M:2037 171.
i=1 :Z
, . ) 1
Rovnost nastava pre x, =c-i, kde c= ————.
2037171
Najmens$ia mozna hodnotu suétu x, +x, +...+x je preto ;
] 1 ) T T X3 JEP 2037171

14. Zistite, ¢i nasledujuci nekone¢ny rad konverguje, a ak ano, najdite jeho sucet:
1 2 4 8
Tt Tt s T
2+1 2741 2°+1 2°+1
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2" 2"
RieSenie: OznaCme a, = o7 1,bk = e Vzhl'adom na to, Zze plati
+ J—

| 1 2 ) )
1= Ty plati aj a, =b, —b,,,. Ak oznalime postupnost’ Ciasto¢nych
x+1 x-1 x" -

suctov uveden¢ho nekonecného radu {Sn}j: |» potom plati

n—1 n—1 2n
S,=>.a,=Y (b, =b,)=b—b=1-——.
k=0 k=0 27 -1

Lahko nahliadneme, Ze tato postupnost’ ma pre n idiice do nekone¢na limitu 1, teda

uvedeny nekone¢ny rad konverguje a jeho sucet ma hodnotu 1.

Vysledkova listina po 2. sérii uloh koreSpondencnej sut’aze

Kategoria C
Por.| Priezvisko a meno |Skola PS|3[4]|5([6] Spolu
1 |Novotny Peter SOS Bratislava [ 10| 5| 5| 5| 0 25
2 |Horvath Jan G Bratislava S1S5(5]15(0 20
3 |Roth Roman SOSP Svit 18]ojojojo] 18
4 |Kalavskd Lenka SOSP Svit 12)0({0]0(0 12
4 |Maniakova Andrea SOSP Svit 1210101010 12
4 |Soltysova Viktoria SOSP Svit 121o0fofofo] 12
7 |Vernarecova Alexandra |SOSP Svit 6]0]0[0[O0 6
8 | Kolar Martin SOSP Svit 11]0{0]0]0 1
Kategoria B
Por. | Priezvisko a meno |Skola PS|S|6|7]|8] Spolu
1 |Pokorny Matej G Zilina 14]5(3[4[4] 30
2 [Skokan Dominik  |SOSP Svit 1215[1[3]|5] 26
3 |Kovac Michal G Bratislava 115[{0]0(0 16
4 |Colotka Richard | SOSP Svit 1joflof0]oO 1
Kategoria A
Por.| Priezvisko a meno |Skola PS|718[9 [10] Spolu
1 |Novotny Jan G PresSov 1311 (5]1]1 21
2 | Zévodsky Branislav | G KoSice 11111430 19




Zadania 3. série uloh koreSpondenc¢nej sut’aze

. Sklenen4 tabul'a tvaru obdiznika s rozmermi 4 dm a 5 dm ma hmotnost’ 1 kg. Aku
hmotnost’ ma 6 tabal’ skla rovnakej hrabky, ak maju tvar obdiZnika so stranami
dlhymi 0,2 m a 37,5 cm?

. O kol’ko percent je ¢islo 0,75 vicsie ako pat’ sedmin?

. V sklade je v dvoch rovnakych sudoch rovnaka latka. Jeden sud je uplne plny,
druhy je naplneny presne do polovice. Hmotnosti tychto sudov st 86 kg a 53 kg.

Akl hmotnost’ ma prazdny sud?

. V detskom tabore boli deti ubytované v stanoch. Keby boli v kazdom stane prave
Styri deti, zostali by dve bez ubytovania. Keby bolo v kazdom stane po pét’ deti,
mohlo by sa ubytovat’ este desat’ deti. Kol'ko deti bolo v tabore?

. Zistite velkost’ vnutornych uhlov ostrouhlého trojuholnika ABC, ak viete, Ze

vyska na stranu ¢ zviera so stranou a uhol 40° a so stranou b uhol 30°.

. Isty matematik v 19. storoc¢i vyhlasil, ze dany rok je druhou mocninou jeho veku.

V ktorom roku sa tento matematik narodil a kol'’ko mal rokov v tomto roku?

. Vlese sa nachadzaji rovnaké eukalyptové stromy, ktoré boli v teritdriu jednej
rodinky koal (matka, otec, diet'a). Matka koala dokaze zjest’ listy z jedného stromu
za 3 dni, otcovi trvd zjedenie listov z jedného stromu 2 dni a dieta zje listy
z jedného stromu za 6 dni. Listy z kolkych stromov dokdze zjest' celd rodinka

dohromady za 2 dni?

. Zeny tvoria 40 % obyvatel'ov ostrova, vlastnia viak spolu 60 % pozemkov na
ostrove. Zvysnych 60 % obyvatel'ov ostrova st muzi, ktori vlastnia spolu 40 %
pozemkov. Ak muz vlastni priemerne 10 arov pozemkov, aku plochu maju

pozemky, ktoré vlastni priemerne jedna Zena?

. Najdite vSetky dvojice prirodzenych &isel, pre ktoré plati |x — 2|+ |y —3|=3 - y.
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10.

11

12.

13.

14.

Do kruznice je vpisany §tvoruholnik, ktorého dve strany maju dizku 12 cm a dve

5 cm, a ktorého uhloprie¢ky maju rozne dizky. Vypoéitajte ich dizky.

. Najdite najvacsie redlne Cislo d také, ze pri rozdeleni jednotkového Stvorca na dve

disjunktné mnoziny aspoil jedna znich obsahuje asponn dva body, ktorych

vzdialenost’ je aspon d.

Dokazte, ze v trojuholniku ABC pri Standardnom oznaceni plati

ta+tb+tc>%(a+b+c).

Urcte, kol'kymi spdsobmi vieme zapisat’ dané prirodzené Cislo ako stcet nepar-
nych prirodzenych Cisel (aspon jedného), pricom berieme ohl’ad na ich poradie.
Napriklad 5 vieme zapisat’ piatimi sposobmi, pretoZze plati S=1+1+1+1+1=
=1+1+3=1+3+1=3+1+1=5.

Dokazte, ze najvacsi spolocny delitel’ vSetkych moznych rozdielov Stvrtych

mocnin dvojic aspon dvojcifernych prvocisel je 240.

Termin odoslania rieseni tiloh 3. série: do 10. 6. 2019
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